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Prioriteti u borbi protiv korupcije u Srbiji 2016-2020 

 

Polazeći od uvereŶja da ďorďa protiv korupĐije podrazuŵeva sprovođeŶje aktivŶosti koje 
ŵaŶje zavise od partikularŶih političkih prograŵa, a više od priŵeŶe široko prihvaćeŶih 
Ŷačela i ŵehaŶizaŵa za ďorďu protiv korupĐije, uvažavajući ŵoguće ideološke i druge 

razlike ŵeđu političkiŵ akteriŵa, NaĐioŶalŶu strategiju za ďorďu protiv korupĐije, druge 

strateške akte i plaŶove u vezi sa EU iŶtegraĐijaŵa, oĐeŶe relevaŶtŶih ŵeđuŶarodŶih 
orgaŶizaĐija i oĐeŶe građaŶa i privredŶika Srďije, TraŶspareŶtŶost – Srbija (domaća ŶevladiŶa 
orgaŶizaĐija i člaŶiĐa gloďalŶe aŶtikorupĐijske ŵreže TraŶspareŶĐy IŶterŶatioŶalͿ, poziva 
ďuduću Vladu i NarodŶu skupštiŶu da uvrste u svoj prograŵ delovaŶja sledeće tačke, a sve 
političke grupaĐije koje učestvuju radu NarodŶe skupštiŶe i člaŶove ďuduće Vlade da ih 

prihvate kao svoje ili da iznesu razloge zbog kojih se protive navedenim prioritetima, 

stavoviŵa i predložeŶiŵ aktivŶostiŵa:  

 

1. ČuvaŶje jediŶstva pravŶog poretka i pravŶa sigurŶost: ne bi se smelo dogoditi da 

Vlada predloži, da Skupština usvoji ili da Predsednik Republike proglasi ni jedan zakon 

ukoliko su argumentovano upozoreni da je taj akt suprotan Ustavu; iz istog razloga 

Ŷe ďi se sŵelo dogoditi da ďude predložeŶ, usvojeŶ ili proglašeŶ Ŷi jedaŶ zakoŶ koji 

unosi pometnju u pravi poredak tiŵe što će ďiti u suprotŶosti sa raŶije doŶetiŵ 
zakoŶiŵa; Vlada Ŷe ďi sŵela da doŶese ŶijedŶu uredďu koja će ďiti suprotŶa zakoŶu, 
Ŷiti da kroz svoje zaključke uređuje ŵateriju koja se ŵože uređivati jediŶo zakoŶoŵ, 
a pogotovo Ŷe kroz oŶe zaključke koji se Ŷe oďjavljuju u „SlužďeŶoŵ glasŶiku“. 

DržavŶi fuŶkĐioŶeri ne smeju ostavljati nedoumice o pravnoj prirodi poslova koje 

preduziŵa država i o toŵe da li su sporazuŵi i ugovori već zaključeŶi i koje je 

obaveze Srbija preduzela, Ŷaročito kad je reč o araŶžŵaŶiŵa sa poteŶĐijalŶiŵ 
investitorima ili o izgradnji infrastrukturnih objekata.  

2. Veća javŶost i partiĐipativŶost proĐesa doŶošeŶja odluka:  
a. Ŷikada se Ŷe ďi sŵelo dogoditi da Vlada predloži zakoŶ koji Ŷije prošao javnu 

raspravu; za javnu raspravu mora biti ostavljeno dovoljno vremena, sve 

konkretne sugestije moraju biti razmotrene, a ministarstvo koje priprema akt 

mora da oďrazloži zďog čega su predlozi prihvaćeŶi ili odďijeŶi. Da bi se ovaj 

cilj postigao, trebalo bi dopuniti ZakoŶ o državŶoj upravi ;šire Ŷego što 
predviđa aktuelŶi ŶaĐrt izŵeŶa i dopuŶaͿ, Poslovnik Vlade i druge propise.  

b. U SkupštiŶi treďa prekiŶuti lošu praksu, koja Ŷarušava Ustavoŵ utvrđeŶa 
prava građaŶa, da se predlozi zakoŶa koji su upućeŶi kao ŶarodŶa inicijativa ili 

od straŶe opoziĐioŶih poslaŶika uopšte Ŷe razŵatraju - treba utvrditi  rok u 

kojem se takvi predlozi moraju staviti na dnevni red. Treba prekinuti praksu 
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oďjediŶjavaŶja skupštiŶske rasprave o ŶepovezaŶim akatima u okviru jedne 

tačke.  
c. SkupštiŶa treďa da kroz javŶa slušaŶja razŵotri efekte dosadašŶje priŵeŶe 

aŶtikorupĐijskih zakoŶa i potreďu za doŶošeŶjeŵ Ŷovih. Prilikoŵ razŵatraŶja 
ŶaĐrta/predloga zakoŶa Vlada i NarodŶa skupštiŶa treďa da ďrižljivo razŵotre 
korupĐioŶe rizike koje je uočila Agencija za borbu protiv korupcije, kao i 

proďleŵatičŶe odredďe Ŷa koje ukazuju drugi ŶezavisŶi državŶi orgaŶi i da 
zatraže dodatŶa oďjašŶjeŶja od resorŶog ŵiŶistarstva o toŵe kako će riziĐi 
biti otklonjeni.   

d. PotreďŶo je zakoŶski urediti i učiŶiti javnim lobiranje i svaki drugi pokušaj 
utiĐaja Ŷa doŶošeŶje odluka ďilo da je oŶo usŵereŶo ka izvršŶiŵ orgaŶiŵa 
vlasti ;ŵiŶistri, gradoŶačelŶiĐiͿ ili Ŷa poslaŶike i odďorŶike u skupštiŶaŵa i 

ďilo da se vrši preko posredŶika (profesionalne agencije, pravni zastupnici, 

savetŶiĐi fuŶkĐioŶera, ďivši javŶi služďeŶiĐi itd.Ϳ ili da ga sprovode neposredno 

zainteresovana lica.  

e. Zapisnici i diskusije sa sednica Vlade treba da postanu po pravilu javni; uz 

odluke o iŵeŶovaŶjiŵa, razrešeŶjiŵa, postavljeŶjiŵa i predlagaŶju kadrovskih 
rešeŶja koja vrši Vlada treďa objavljivati i oďrazložeŶje; sličŶo toŵe, Vlada 
treba da objavi oďrazložeŶje predloga podzakonskih akata koje donosi 

;uredďeͿ i predloga zaključaka Ŷa osŶovu kojih usvaja sŵerŶiĐe, izveštaje, 
plaŶove i sličŶo;  

f. na veb-sajtu SkupštiŶe treďa oďjavljivati sve upućeŶe aŵaŶdŵaŶe i razloge 
zďog kojih predlagač ;Ŷajčešće VladaͿ i skupštiŶski odďori prihvataju ili 

odbijaju amandmane;  

g. treba zakonski urediti proĐes vođeŶja pregovora i javŶost iŶforŵaĐija u vezi sa 

zaključivaŶjeŵ ŵeđudržavŶih sporazuŵa i kreditŶih araŶžŵaŶa, tako da 

narodni poslanici i javnost mogu da sagledaju da li su potencijalne koristi 

veće od štete koja Ŷastaje zďog ŶepriŵeŶjivaŶja propisa  o javnim 

nabavkama i javno-privatnom partnerstvu.  

3. Oprez pri regulatornim i finansijskim intervencijama: Svaka regulatorna ili 

fiŶaŶsijska iŶterveŶĐija države, Ŷaročito kada utiče Ŷa privredu, stvara povećaŶu 
opasnost od nastanka korupcije. Zbog toga treďa težiti da se ovakve iŶterveŶĐije čiŶe 
saŵo kada su ŶeophodŶe i uz priŵeŶu ŵera za zaštitu od korupĐije, to jest, samo 

kada su unapred postavljeni jasni i relevantni kriterijumi za dodelu sredstava, kada su 

sve bitne odluke i dokumenti o nadzoru objavljeŶi i kada je oďezďeđeŶ nadzor nad 

postupaŶjeŵ orgaŶa vlasti koji dodeljuju državŶu poŵoć i nadzor nad ispunjavanjem 

oďaveza priŵalaĐa takve poŵoći. Takođe ďi trebalo nastaviti reformu propisa radi 

otklanjanja procedura koje bez opravdanog razloga opterećuju rad privrede i 
građaŶa, što šireg korišćeŶja ŵogućŶosti koje pružaju sredstva elektroŶske 
komunikacije i otvaranje baza podataka, prekinuti praksu privilegovanja privrednih 

suďjekata kroz opraštaŶje ili preuziŵaŶje dugovaŶja i oďjaviti jasŶu račuŶiĐu 
eveŶtualŶih koristi od fiŶaŶsijskih podstiĐaja kroz državŶu poŵoć Ŷaspraŵ troškova 
koje ta poŵoć podrazuŵeva.  

4. Strateški pristup u ďorďi protiv korupĐije: SkupštiŶa treďa da redovŶo prati 
sprovođeŶje aŶtikorupĐijske strategije, Akcionog plana za poglavlje 23 pregovora sa 

EU, i drugih strateških akata SkupštiŶe i Vlade ;u vezi sa reformom pravosuđa, javŶe 
uprave, javnih nabavki, finansijskih istraga, finansijskih kontrola itd.) na osnovu 
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izveštaja AgeŶĐije za ďorďu protiv korupĐije i drugih ŶadležŶih organa, da pokrene 

postupak za dopunu Strategije i Akcionog plana tamo gde ovi dokumenti nisu 

potpuni, gde su aktivnosti formulisane nedovoljno ambiciozno ili nedovoljno 

preĐizŶo, gde Ŷije došlo do suštiŶskog Ŷapretka i pored toga što su ŵere realizovaŶei 

da  pozove na odgovornost rukovodioce organa koji nisu ispunili zadatke. Akcione 

planove iz oblasti evropskih integracija treba koristiti kao podsticaj za ubrzanje 

reformi, a ne kao opravdanje za odlaganje ili  ŶerešavaŶje proďleŵa koji su 
prepoznati u Srbiji a koje EU nije istakla kao prioritet.  Ne bi smelo da se dogodi da 

Vlada postupa suprotŶo strateškiŵ aktiŵa koje je saŵa doŶela ili predložila – ukoliko 

će oŶe ďiti tretiraŶe kao Ŷeoďavezujuće štivo, ŶaŵeŶjeŶo saŵo za pokazivaŶje 
straŶoj i doŵaćoj javŶosti, ďolje je Ŷe trošiti eŶergiju Ŷa Ŷjihovo doŶošeŶje.  

5. Reforma javnog sektora treďa da oďuhvati, izŵeđu ostalog i sledeće ŵere: 
doŶošeŶje ZakoŶa o ŵiŶistarstviŵa u kojeŵ je podela ŶadležŶosti isključivo u fuŶkĐiji 
efikasnosti rada, a ne zadovoljenja potreba straŶaka koje daju podršku Vladi; 
smanjenje ďroja člaŶova Vlade; smanjenje ukupnog broja zaposlenih u javnom 

sektoru, koji je u velikoj ŵeri poslediĐa partijskog zapošljavaŶja, Ŷa ďroj koji je 
uporediv sa evropskiŵ državaŵa sličŶe veličiŶe ali i ŵogućŶostiŵa ďudžetskog 
finansiranja, pri čeŵu treďa voditi račuŶa o toŵe da Ŷe ďudu ugrožeŶe prioritetŶe 
aktivŶosti javŶe uprave, javŶih služďi i javŶih preduzeća; prestanak prakse 

povećavaŶja javŶog sektora ŶepotreďŶiŵ izŵeštaŶjeŵ poslova državŶe uprave u 
javŶe ageŶĐije i orgaŶizaĐioŶe oďlike sa ŶejasŶiŵ pravŶiŵ statusoŵ; sprovođeŶje 
analiza potreba u celoj javnoj upravi i objavljivanje nalaza; preispitivanje aktuelnih 

sistematizacija radnih mesta i njihovo usklađivaŶje sa stvarŶiŵ potreďaŵa organa za 

ispuŶjeŶje zakoŶskih zadataka a Ŷe sa zatečeŶiŵ staŶjeŵ; uvođeŶje jasnih i 

objektivnih kriterijuma za zapošljavaŶje i ŶapredovaŶje, kao i ispitivaŶje stručŶosti 
trenutno zaposlenih za poslove koje obavljaju; uvođeŶje ŵera za rešavaŶje sukoďa 
interesa u javŶiŵ služďaŵa ;zdravstvo, školstvo itd.Ϳ, u orgaŶizaĐijaŵa oďavezŶog 
soĐijalŶog osiguraŶja ;zdravstveŶi i peŶzijski foŶd, NSZͿ i u javŶiŵ preduzećiŵa i 

koŶtrola sprovođeŶja takvih ŵera u organima državŶe uprave, teritorijalne 

autonomije i lokalne samouprave; postavljaŶje rukovodstva javŶih preduzeća i javŶih 
služďi na osnovu sprovedenih konkursa i kvaliteta predložeŶog prograŵa rada; 
redovŶo razŵatraŶje prograŵa poslovaŶja javŶih preduzeća i izveštaja o Ŷjihovoj 
realizaĐiji i dosledŶo sprovođeŶje zakonskih normi o odgovornosti direktora za 

ŶeizvršeŶje prograŵa i ŶeoďjavljivaŶje ovih dokuŵeŶata; jačaŶje orgaŶa koji vrše 
Ŷadzor uŶutar izvršŶe vlasti, a Ŷaročito ďudžetske iŶspekĐije.  

6. PuŶo poštovaŶje i jačaŶje položaja ŶezavisŶih državŶih orgaŶa u ďorbi protiv 

korupcije: Kao jedaŶ od prvih zadataka, Ŷovi saziv SkupštiŶe treďa da teŵeljŶo 
razŵotri godišŶje izveštaje o radu DržavŶe revizorske iŶstituĐije, ZaštitŶika građaŶa, 
AgeŶĐije za ďorďu protiv korupĐije, PovereŶika za iŶforŵaĐije od javŶog zŶačaja i 

zaštitu podataka o ličŶosti i Repuďličke koŵisije za zaštitu prava u postupĐiŵa javŶih 
nabavki, za 2014, 2015 i 2016. godinu, da oďaveže Vladu da reši proďleŵe Ŷa koje se 
u tiŵ izveštajiŵa ukazuje ;Ŷpr. ŶepostupaŶje po oďavezujućiŵ rešeŶjiŵa, ŶedovoljŶa 
ovlašćeŶja, ŶeusaglašeŶost zakoŶaͿ. Izŵeđu ostalog, treďalo ďi usvojiti i predloge 
izŵeŶa ZakoŶa o ZaštitŶiku građaŶa i ZakoŶa o sloďodŶoŵ pristupu iŶforŵaĐijaŵa 
koje je predložila Vlada još ϮϬϭϭ. godiŶe ;ili Ŷa osŶovu tih predloga što pre formulisati 

nove), izmeniti Zakon o Agenciji za borbu protiv korupcije i Zakon o finansiranju 

političkih aktivŶosti i dopuŶiti KrivičŶi zakoŶik krivičŶiŵ deliŵa koja su sada u 
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poseďŶiŵ propisiŵa ;suprotŶo doďroj praksiͿ, te uvođeŶjeŵ krivičŶog goŶjeŶja za 
lica koja ometaju prikupljanje dokaza u postupcima koje vode ovi organi. PropuštaŶje 
SkupštiŶe da proveri poštovaŶje svojih zaključaka iz ϮϬϭϰ, da doŶese zaključke 
povodoŵ izveštaja ŶezavisŶih orgaŶa ϮϬϭϱ, da pozove Ŷa odgovorŶost člaŶove Vlade 
koji Ŷisu poštovali oďavezujuća rešeŶja ŶezavisŶih orgaŶa i da izaďere Ŷedostajuće 
člaŶove odďora AgeŶĐije za ďorďu protiv korupĐije ŶegativŶo se odrazilo Ŷa 
ostvarivaŶje ŶadležŶosti ŶezavisŶih orgaŶa i ŶadzorŶe uloge NarodŶe skupštiŶe. 

7. PriŵeŶa postojećih pravila i Ŷjihova dopuŶa tamo gde je potrebno, kako bi se 

obezbedio: potpuni prekid prakse kupovine medijskog uticaja ili rasipanja javnih 

sredstava kroz trošeŶje ŶovĐa Ŷa proŵotivŶe akĐije javŶih preduzeća, ŵiŶistarstava, 
pokrajinskih i lokalnih organa vlasti, kao i kroz javne Ŷaďavke usluga iŶforŵisaŶja čija 
je prevashodŶa svrha politička proŵoĐija; transparentno utvrđivaŶje javŶog iŶteresa 

koji treba da se ostvari kroz fiŶaŶsiraŶje ŵedijskih sadržaja i raspodela sredstava za 

tu ŶaŵeŶu; oďezďeđivaŶje  javŶosti ŵedijskog vlasŶištva i drugih podataka koji 

mogu ukazivati na uticaj Ŷa uređivačku politiku ;Ŷpr. podaĐi o Ŷajvećiŵ 
oglašivačiŵaͿ. DoŶošeŶje sveoďuhvatŶih i dosledŶih pravila o državŶoŵ i političkoŵ 
oglašavaŶju, kroz izŵeŶe ZakoŶa o javŶiŵ Ŷaďavkaŵa, ZakoŶa o oglašavaŶju, 
medijskih i izbornih propisa.  

8. OďezďeđivaŶje puŶe priŵeŶe i uŶapređeŶje Zakona o javnim nabavkama radi 

smanjenja korupcije u sve tri faze (planiranje – sprovođeŶje postupka – izvršeŶje 
ugovora), kao i primene pravila ZJN na javno –privatna partnerstva, kroz jačaŶje 
kapaĐiteta orgaŶa koji vrše Ŷadzor, veću javŶost svih podataka o trošeŶju ďudžeta, 
korišćeŶje elektroŶskih javŶih Ŷaďavki, otklanjanje nepotrebnih uslova i drugih 

čiŶilaĐa koji ŶeopravdaŶo uŵaŶjuju koŶkureŶĐiju, uŶapređeŶje sisteŵa zaštite prava, 

fuŶkĐioŶisaŶje sisteŵa za prekršajŶo kažŶjavaŶje, poŶištavaŶje i oglašavaŶje Ŷištaviŵ 
nezakonitih ugovora o javnim nabavkama i prekid prakse da se Ŷajveći iŶfrastrukturŶi 
projekti sprovode bez primene ovog zakona. 

9. Dovršetak reforŵe pravosuđa: Neophodno je unaprediti praksu objavljivanja 

podataka o tome Ŷa koji ŶačiŶ su primenjeni kriterijumi za izbor i vrednovanje rada 

sudija i tužilaĐa u svakoŵ koŶkretŶoŵ slučaju, ďudući da do sada oďjavljivaŶi podaĐi 
o ďodovaŶju kaŶdidata ukazuju Ŷa ŶelogičŶosti, kako ďi i kandidati i javnost mogli da 

stekŶu utisak zasŶovaŶ Ŷa arguŵeŶtiŵa o toŵe zašto Ŷeki kaŶdidati Ŷisu ispuŶjavali 
uslove za izďor Ŷa fuŶkĐiju, odŶosŶo, u čeŵu su izaďraŶi kaŶdidati ďili ďolji od drugih. 
U rad pravosudŶih orgaŶa Vlada, SkupštiŶa i političari Ŷe treďa da se ŵešaju Ŷi tako 
što će sprečavati krivičŶo goŶjeŶje, Ŷi tako što će tražiti da se Ŷeko krivičŶo goŶi, a 

pogotovo Ŷe saopštavaŶjeŵ podataka o hapšeŶjiŵa i krivičŶiŵ postupĐiŵa ili 
plasiranjem takvih podataka u odabrane medije. Treba obezbediti odgovornost sudija 

i javŶih tužilaĐa za rad, kao i odgovorŶost člaŶova VSS i DVT, u vezi sa čiŵe je 
potrebna i izmena propisa. Treďa oďezďediti da ďroj javŶih tužilaĐa i sudija koji se 
ďave slučajeviŵa teške korupĐije ďude priŵereŶ razŵeraŵa ovog oďlika kriminala. 

Bez čekaŶja ŶajavljeŶih ustavŶih reforŵi koje će isključiti ŵiŶistra pravde i 
predsedŶika skupštiŶskog odďora za pravosuđe iz sastava VSS i DVT, politički 
fuŶkĐioŶeri ŵogu da se odrekŶu učešća u radu ovog tela ili učešća u glasaŶju. SličŶo 
tome, Vlada i SkupštiŶa ŵogu da u praksi u potpuŶosti poštuju predloge VSS i DVT, 
čak i kada ih aktuelŶa ustavŶa Ŷorŵa ovlašćuje Ŷa drugačije postupaŶje.   

10. Veći ďroj prijavljeŶih i ispitaŶih slučajeva korupĐije: Budući da je glavŶi proďleŵ 
ďorďe protiv korupĐije u Srďiji to što saŵo ŵali deo ovih krivičŶih dela ďude uopšte 
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prijavljen, potrebno je preduzeti mere da se to stanje izmeni. ZakoŶ o zaštiti 
uzďuŶjivača, koji je doŶet iz tog razloga, Ŷije doŶeo zŶačajŶe promene, sudeći po 
statistikama prijavljene korupcije. Norme ovog zakona ďi treďalo poďoljšati, Ŷaročito 
u delu koji se odnosi na postupanje organa vlasti  sa kojima su uzďuŶjivači podelili 
svoja saznanja o korupciji i drugim problemima. Radi ostvarivanja tog Đilja takođe je 
potreďŶo uŵesto fakultativŶog osloďađaŶja od kazŶe, propisati oďavezŶo 
osloďađaŶje od krivičŶe odgovorŶosti davaoĐa ŵita koji Ŷa drugačiji ŶačiŶ Ŷije 
ŵogao da ostvari svoja prava u razuŵŶoŵ roku i koji slučaj prijavi. Druga ŶeophodŶa 
mera jeste znatno aktivniji pristup u ispitivaŶju korupĐije od straŶe poliĐije, tužilaštva 
i drugih orgaŶa. JavŶi tužioĐi treďa da ispitaju da li je postojala korupĐija i pre Ŷego 
što doďiju krivičŶu prijavu – čitaŶjeŵ javŶo dostupŶih medijskih objava, 

proučavanjem objavljenih izveštaja državŶih orgaŶa ;Ŷpr. izveštaji DRIͿ, na osnovu 

dostavljeŶih iŶforŵaĐija o slučaju suŵŶje Ŷa korupĐiju ;Ŷpr. od AgeŶĐije za ďorďu 
protiv korupcije i Vladinog Saveta za borbu protiv korupcije) ali i Ŷa osŶovu već 
utvrđeŶih oďrazaĐa poŶašaŶja ;Ŷpr. Ŷa osŶovu podataka o zloupotreďaŵa sa 
građeviŶskiŵ zeŵljišteŵ ili javnim nabavkama u jednom gradu ispitati kakva je 

praksa u drugoŵ gradu koji priŵeŶjuje iste propiseͿ. Treći set ŵera oďuhvata dopunu 

krivičŶog zakoŶodavstva radi efikasnijeg otkrivaŶja korupĐije ;Ŷpr. uvođeŶje 
„ŶezakoŶitog ďogaćeŶja“ iz člaŶa ϮϬ KoŶveŶĐije UN protiv korupĐijeͿ, korišćeŶje 
mehanizama za unakrsnu proveru imovine i prihoda od strane Poreske uprave (ili 

zamenu tih mehanizama davno najavljenim „Zakonom o ispitivanju porekla 

imovine“), preĐiziraŶje ovlašćeŶja i oďaveza AgeŶĐije za ďorďu protiv korupĐije u 
proveri tačŶosti i potpuŶosti podataka o iŵoviŶi i prihodiŵa javŶih fuŶkĐioŶera, 

šire korišćeŶje poseďŶih istražŶih tehŶika i finansijskih istraga u otkrivanju korupcije, 

u skladu sa zakonom, pri čeŵu Ŷaročitu pažŶju treďa oďratiti Ŷa pripreŵu 
sprovođeŶja Ŷovih zakoŶskih rešeŶja ;od ϭ. ŵarta ϮϬϭ8Ϳ.  

11. JasŶi i sveoďuhvatŶi plaŶovi rada, izveštaji o radu i Ŷjihovo razŵatraŶje: Vlada 

podŶosi godišŶje izveštaje o svoŵ radu, ali oni nisu u potpunosti uporedivi sa 

plaŶoviŵa rada. SkupštiŶa ďi treďalo da razŵatra ove izveštaje, kao i izveštaje o 
završŶoŵ račuŶu ďudžeta, što do sada Ŷije ďio slučaj. Pri razŵatraŶju ovog izveštaja 
potrebno je  utvrditi da li su ostvareni i nefinansijski indikatori iz programskog 

ďudžeta. ResorŶa ŵiŶistarstva i Vlada treďa da ďrižljivo razŵatraju plaŶove rada i 
izveštaje o radu javŶih preduzeća i drugih iŶstituĐija i da rezultate tog razŵatraŶja 
učiŶe dostupŶiŵ javŶosti. S tim u vezi je i odavŶo ŶajavljeŶo doŶošeŶje Zakona o 

plaŶskoŵ sisteŵu Repuďlike Srďije i dve prateće uredďe, do čega još uvek Ŷije došlo. 

12. Jasna podela ŶadležŶosti i ovlašćeŶja državŶih orgaŶa za ďorďu protiv korupĐije: U 

toŵ sŵislu je Ŷaročito zŶačajŶo urediti pitaŶje ovlašćeŶja VladiŶog koordiŶatora za 
ďorďu protiv korupĐije, ukoliko postoji Ŷaŵera da se taj koŶĐept zadrži i uďuduće, 
obezbediti da Ŷeŵa preklapaŶja ŶadležŶosti izŵeđu VladiŶog koordiŶaĐioŶog tela i 
Agencije za ďorďu protiv korupĐije ;kad je reč o preveŶĐiji korupcije), odnosno 

poliĐijske Služďe za ďorďu protiv orgaŶizovaŶog kriŵiŶala i korupĐije i ďezďedŶosŶih 
služďi ;kada je reč o otkrivaŶju korupĐijeͿ. 

13. Vlada treba da redovŶo razŵatra izveštaje i preporuke svog Saveta za borbu protiv 

korupcije i da preduziŵa ŵere radi rešavaŶja proďleŵa Ŷa koje ti izveštaji ukazuju. 
Kada su izveštaji Saveta oďjavljeŶi, Vlada treďa da javŶosti predoči iŶforŵaĐije o toŵe 
Ŷa koji ŶačiŶ je postupila radi rešavaŶja sisteŵskih problema (npr. izmene propisa), 

rešavaŶja pojediŶačŶih proďleŵa ;Ŷpr. uďrzaŶje ili zaustavljaŶje proĐedure, sŵeŶa 
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odgovorŶih rukovodilaĐa, iŶspekĐijska koŶtrola, krivičŶa prijavaͿ ili dalje provere 
čiŶjeŶiĐa.   

14. U vezi sa izborima i izbornom kampanjom Vlada i SkupštiŶa treba da daju doprinos 

poštovaŶju postojećih pravila i Ŷjihovoŵ poďoljšaŶju. Izŵeđu ostalog, to 
podrazuŵeva podršku sprovođeŶja temeljne kontrole  finansijskih izveštaja i 
sprovođeŶje zakoŶskih ŵera protiv eveŶtualŶih prekršilaĐa. Podsećaŵo da su za 

poštovaŶje propisa u izďorŶoj kaŵpaŶji ŶadležŶi sledeći orgaŶi, od kojih su neki samo 

deliŵičŶo ispuŶili te oďaveze tokoŵ prethodŶih izďorŶih Điklusa: Agencija za borbu 

protiv korupcije (u vezi sa finansiranjem kampanje i postupanjem javnih funkcionera 

u izďorŶoj kaŵpaŶji, uključujući i razdvajaŶje državŶe od straŶačke fuŶkĐije), 

RegulatorŶo telo za elektroŶske ŵedije ;u vezi sa ŶarušavaŶjeŵ ravŶopravŶosti pri 
oglašavaŶju i predstavljaŶju učesŶika izďora u ŵedijiŵa i poštovaŶjeŵ pravila o 
ŶačiŶu, vreŵeŶu i ŵestu političkog predstavljaŶjaͿ, DržavŶa revizorska iŶstituĐija ;u 
vezi sa korišćeŶjeŵ javŶih resursa tokoŵ kaŵpaŶjeͿ, javŶo tužilaštvo ;u vezi sa 
zloupotrebom javnih resursa i davanjem mita u vezi sa glasanjem i ŵogućiŵ krivičŶiŵ 
delima u vezi sa nezakonitim finansiranjem) i Fiskalni savet (u vezi sa predizbornim 

oďećaŶjiŵa koja ŵogu iŵati utiĐaja Ŷa fiskalŶu ravŶotežuͿ. Sa žaljeŶjeŵ 
konstatujemo da ni za predsedŶičke izbore 2017 nije formiran Nadzorni odbor 

NarodŶe skupštiŶe, koji je oďavezaŶ Ŷa osnovu Zakona o izboru narodnih poslanika. 

Usled toga Ŷi jedaŶ državŶi orgaŶ Ŷije pratio u dovoljŶoj ŵeri Ŷeke proďleŵatičŶe 
pojave u kampanji. Zbog toga, Transparentnost Srbija smatra da bi ovaj odbor trebalo 

formirati odmah nakon izbora Vlade, kako bi mogao da obavi svoju funkciju u prvom 

sledećeŵ izďorŶoŵ proĐesu.  Takođe sŵatraŵo da ďi zakonski okvir za izbornu 

kampanju morao da se dopuni, pre svega kroz ograŶičavaŶje proŵotivŶih aktivŶosti 
javnih funkcionera u doba kampanje, kroz postavljanje pravila u vezi sa kampanjama 

koje treća liĐa vode u vezi sa izďoriŵa, oŵogućavaŶje javŶosti podataka o 
fiŶaŶsiraŶju dok kaŵpaŶja traje i uvođeŶje logičŶijih pravila za dodelu ďudžetskih 
sredstava. Podsećaŵo da je Srďija doďila preporuke za izmenu i dopunu pravila od 

ODIHR i od TAIEX eskperta EU, da su već dva puta istekli rokovi za proŵeŶe zakoŶa iz 
doŵaćih strateških akata ;kraj ϮϬϭϰ. i kraj ϮϬϭϲͿ, ali da proďleŵi Ŷisu rešeŶi. 

15. Promena Ustava se trenutno planira u okviru evropskih integracija i radi jačaŶja 
ŶezavisŶosti sudstva ;izŵeŶa sastava Visokog saveta sudstva i DržavŶog veća 
tužilaĐaͿ; Međutiŵ, dopuŶa Ŷajvišeg pravŶog akta jeste potrebna i radi efikasnije 

ďorďe protiv korupĐije, izŵeđu ostalog, radi sužavaŶja preteraŶo širokog iŵuŶiteta 

od krivičŶog goŶjeŶja, uređeŶja broja i položaja ŶarodŶih poslaŶika, uređeŶja statusa 
ŶezavisŶih državŶih orgaŶa, postavljaŶja ďraŶe za kršeŶje pravila o raspolagaŶju 
javŶiŵ fiŶaŶsijaŵa kroz preteraŶo zaduživaŶje i ŵeđuŶarodŶe ugovore, ďoljeg 
uređeŶja rešavaŶja sukoďa iŶteresa i davaŶja čvršćih garaŶĐija za javŶost rada orgaŶa 
vlasti.   

 

Transparentnost – Srbija  

Beograd, 21.6.2017. 

 


